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Καστοριά: Η επιστροφή των οστών του Παύλου 
Μελά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Την Τρίτη 9 Ιουνίου 2026, πραγματοποιήθηκε η επιστροφή των 
οστών του Παύλου Μελά και της Ναταλίας Μελά-Δραγούμη 
στον κοινό τάφο τους, που βρίσκεται στον Ιερό Ναό Ταξιάρχη 
Μητροπόλεως.

Τα οστά του Ήρωα είχε χρειαστεί να μετακινηθούν, λόγω των εργασιών 
συντήρησης του Βυζαντινού Ιερού Ναού, που πραγματοποιήθηκαν από την 
Αρχαιολογική Υπηρεσία Καστοριάς.
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Στην λιτή και σεμνή τελετή συμμετείχαν ο Σεβ. Μητροπολίτης Καστορίας 
Καλλίνικος και Κληρικοί της Ιεράς Μητροπόλεως Καστορίας, η Βουλευτής κ. 
Μαρία Αντωνίου, ο Αντιπεριφερειάρχης κ. Δημήτριος Σαββόπουλος, ο 
᾽Αντιδήμαρχος κ. Στέλιος Φουλιράς, οι επικεφαλής των ενστόλων, 
Συνταγ­ματάρχης κ. Δημήτριος Δήμου, Ταξίαρχος Αστυνομίας κ. Πολυξένη 
Μπαγκλέση και ο Πύραρχος κ. Δημήτριος Παπουτσίδης, μέλη των Συλλόγων 
Μουσείου Μακεδονικού Αγώνος και Απογόνων Μακεδονομάχων, οι Εκπαιδευτικοί με 
τους Μαθητές και τις Μαθήτριες του 1ου Δημοτικού Σχολείου Καστοριάς με την 
σημαία τους, παιδιά του Συλλόγου Αρμονία ενδεδυμένα με παραδοσιακές φορεσιές 
και άλλοι πολίτες.



Στην έναρξη της πομπής, στον Μητροπολιτικό Ναό, εψάλει το τροπάριο «Τη 
Υπαρμάχω» και ο Εθνικός Ύμνος, ενώ ο Σεβασμιώτατος διάβασε γράμμα του 
Παύλου Μελά προς την Ναταλία, όταν πέρασε για τελευταία φορά τα τότε σύνορα 
της Ελλάδος και εισήλθε στην Μακεδονία.



Στην συνέχεια σχηματίσθηκε σεμνή πομπή. Τα παιδιά του 1ου Δημοτικού Σχολείου 
έραναν με ροδοπέταλα τον δρόμο απ᾽ όπου διέρχονταν τα οστά του Ήρωος, 
μεταφερόμενα από τους ως άνω επικεφαλής των Ενστόλων, ενώ η κ. Σοφία 
Νοβαρτζίδου έψαλε το μοιρολόι του Παύλου Μελά, ποίημα του Κωστή Παλαμά, «Σε 
κλαίει λαός».



Στον Ιερό Ναό του Ταξιάρχη Μητροπόλεως τελέσθηκε Τρισάγιο από τον 
Σεβασμιώτατο για τον Παύλο, την Ναταλία και τα τέκνα τους Μιχαήλ και Ζωή. 
Στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος διάβασε τα απομνημονεύματα του Γερμανού 
Καραβαγγέλη που αναφέρονταν στην ταφή του Ήρωα και την έλευση της Ναταλίας 
στην Καστοριά. Έπειτα, ο Σεβασμιώτατος με τους Ιερείς, η Έφορος Αρχαιοτήτων 
κ. Ανδρομάχη Σκρέκα με τους υπαλλήλους της Εφορίας, τοποθέτησαν με ευλάβεια 
στον τάφο του Ήρωα, τα οστά μαζί με τα κτερίσματα που είχαν βρεθεί.



Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε την Έφορο Αρχαιοτήτων για την συντήρηση του 
Ναού, τον Εφημέριο του Μητροπολιτικού Ναού π. Στέφανο για την διοργάνωση της 
τελετής, αλλά και για την προετοιμασία του Ναού εν όψει των Θυρανοιξίων, τα 
οποία θα πραγματοποιηθούν στο προσεχές μέλλον με την παρουσία της Υπουργού 
Πολιτισμού.

Επίσης, ευχαρίστησε όλους τους παρόντες και ευχήθηκε στα παιδιά που 
συμμετείχαν, τα βιώματα αυτά να γραφούν βαθειά στις ψυχές τους, ώστε να 
χαίρονται την ελευθερία τους και να ακολουθούν την ελληνορθόδοξη παράδοση, 
που χαρακτηρίζεται από πίστη, αγάπη και ελευθερία.
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